

“奔着‘美丽经济’，我们越干越有劲儿！”

习近平总书记2015年5月25日在浙江省舟山市定海区新建社区考察，来到开办农家乐的村民袁其忠家。近日，新华社记者回访了袁其忠。

情景回放

傍晚时分，习近平总书记来到袁其忠的农家乐小院，察看院落、客厅、餐厅。“农家乐开了多久？”“平常客人多不多？”“收入多少？”总书记一边参观一边兴致勃勃地了解情况。

随后，习近平总书记同袁其忠一家人和村民代表围坐一起，促膝交谈。大家争相向总书记介绍当地利用自然优势发展乡村旅游等特色产业的情况。习近平

总书记听后表示，这里是一个天然大氧吧，是“美丽经济”，印证了绿水青山就是金山银山的道理。他说，我在浙江工作时说“绿水青山就是金山银山”，这话是大实话，现在越来越多的人理解了这个观点，我们就要奔着这个做。

袁其忠心声

“绿水青山就是金山银山”，7年过去了，总书记的话时刻在我耳边回响。这些年，我们就是奔着这个干，生活迎来了好光景。

如今，我的三个女儿和一个儿媳都成了农家乐里的固定员工，生意很红火，家家户户买了新车。口袋鼓起来了，我给小院

翻了新，室内用餐的面积也扩大了，还统一了餐具、改建了卫生间。

不光我家，左邻右舍好多都开起了民宿和农家乐，年纪大的妇女在村里当服务员，一个月也有3000多元收入呢。

日子一天天变好，村里也变了。以前泥泞的小路铺上了石板，水塘里种上了净化水质的植物，垃圾不落地分类处理，还建起了公共厕所和停车场，村民的卫生意识提高了……游客说我们这儿比城市还

干净咧！

山美水美，人的心情也越来越美。村里的文化节目越来越多，新建了文化大礼堂，渔民画、石头画成了村里的特色，我们在外面的名声也越叫越响。

这不就是总书记鼓励我们发展的“美丽经济”吗？

我盼望总书记再来我们家坐坐，看看这里的新变化！我真想对总书记说：“听您的话，奔着‘美丽经济’，我们越干越有劲儿！”

新华社杭州4月12日电

总书记和人民心贴心



“闹中取静”的“安康阅读吧”

4月11日，读者在安康市图书馆的庭院书吧阅读。

在陕西省安康市区的大街小巷，分布着24座装饰各具特色的“安康阅读吧”。近年来，为推进全民阅读，当地在中心城区建立了以安康市图书馆为总馆，“安康阅读吧”为分馆的阅读服务网络，打造中心城区15分钟阅读圈，实行一卡通用，通借通还。“阅读吧”周围一派市井烟火，室内却是书香四溢，静谧温馨。目前，每年到中心城区阅读吧的读者超过60万人次，借还图书近20万册，阅读吧成为市民文化休闲的好去处。

新华社发

山西今年采暖季前晋中盆地散煤全面清零

新华社太原4月12日电（记者梁晓飞）山西省清洁取暖工作领导小组办公室日前印发《山西省2022年冬季清洁取暖工作方案》，要求在2022年采暖季前，实现晋中盆地散煤全面清零。

方案提出，山西将聚焦太原市，晋中市榆次区、太谷区、祁县、平遥县、介休市、灵石县、寿阳县，吕梁市交城县、文水县、汾阳市、孝义市等散煤污染问题突出的重点县（市、区），实施中部城市群清洁取暖散煤清零工程。

位于京津冀及周边地区和汾渭平原的8个地市要全面评估现有清洁取暖改造运行情况，通过调整补贴政策、优化取暖路径，降低居民取暖成本，提高设备使用率，及时解决改造后设备闲置不用或弃用问题。

位于晋北地区的3个地市要因地制宜选择合理改造路径，以热电联产、工业余热集中供热为主要改造方式，对于集中供热管网覆盖不到的区域，优先采取分布式集中供热；有序推进“煤改

电”；有序发展太阳能、地热能和生物质能等多种清洁供暖方式；除列入计划、已落实气源合同和正在实施的“煤改气”项目外，严控新增农村“煤改气”。

同时，山西将保持现有农村居民运行补贴政策延续稳定，试行将补贴由先缴后补改为直接缴纳各级财政补贴后的取暖费用；进一步调整和完善补贴政策，使不同取暖路径居民用能价格接近；补贴政策向低收入和困难群体倾斜，确保群众温暖过冬。

用于项目建设的专项债券额度已全部下达

新华社北京4月12日电（记者申铖）财政部副部长许宏才12日在国务院政策例行吹风会上表示，地方政府专项债券是落实积极财政政策的重要抓手，今年用于项目建设的专项债券额度已全部下达，各地正抓紧履行预算调整程序，将新下达限额尽快分解至市县。

政府工作报告提出，今年拟安排地方政府专项债券3.65万亿元。许宏才表示，去年12月财政部提前下达地方2022年新增专项债券额度1.46万亿元，今年

3月底又下达了第二批专项债券额度。

“提前下达的专项债券额度大部分已发行完毕。”许宏才说，截至3月底，各省份基本都已组织开展了提前下达额度的发行工作，累计发行约1.25万亿元，约占提前下达额度的86%；各级财政部门累计向项目单位拨付债券资金8528亿元。

为加快专项债券使用，各地高度重视专项债券项目储备，分两批共储备了7.1万个重大项目，目前正按照“资金

跟着项目走”的要求，抓紧将新增限额对应到符合条件的项目上，同时进一步压实主管部门和项目单位责任，要求加快资金使用，强化资金管理。

“总的看，今年专项债券发行使用工作起步早、动作快，进度明显快于往年。”许宏才说，下一步，财政部将按照国务院常务会议部署，进一步指导地方加快专项债券发行使用工作，支持各地保证财政支出强度，更好发挥专项债券拉动有效投资的积极作用。

4月15日起

全国所有省份进入森林草原防火期

新华社北京4月12日电（记者刘夏村）4月15日起，全国所有省份进入森林草原防火期。这是记者12日从应急管理部新闻发布会上获得的信息。

国家森防指办公室常务副主任、应急管理部森林消防局副局长兼火灾防治管理司司长彭小国介绍，由于气温逐步回升，部分地区降水偏少，春季大风明显增多，加之春耕生产、进山旅游、林牧区施工等野外用火增多，火险等级持续升高。

“立足极端复杂情况，按照‘保首要、盯重点、统控面、守住边’的原则，组织制定各类专项预案。”彭小国表示，在全国部署森林消防队伍1.9万人、地方专业队10.8万人、航空消防飞机62架的基础上，又组织森林消防队伍赴多个重点省份跨省机动驻防，同时细化实化力量、指挥、装备、物资和安全防范等各项准备。

应急管理部森林消防局副局长闫鹏介绍，中央编办近期已批复为森林消防队伍增加人员编制，主要用于充实和加强全国重点林区、国家公园等重要生态保护目标，七大流域抗洪抢险等重点区域领域的一线力量。

铁路部门有力有序做好疫情防控工作

新华社北京4月12日电（记者樊曦）记者12日从中国国家铁路集团有限公司获悉，连日来，铁路部门采取坚决果断措施，从严从紧、有力有序做好铁路疫情防控工作，努力为广大旅客营造平安健康的出行环境，积极为国民经济平稳运行多做贡献。

一是调整运输组织和加强站车防控双管齐下，坚决防止疫情通过铁路传播。配合各地政府减少人员流动、减少旅途风险、减少人员聚集的防控政策，在保证全国铁路网畅通、重点地区通达的前提下，最大限度停开或减开涉疫地区始发列车，将铁路客票预售期从15天调整为5天，最大限度减少疫情通过铁路外溢风险。目前，全国铁路日均开行旅客列车3000列左右，不到正常水平的30%。

二是加强铁路口岸站防控，严把外防输入的铁路关口。今年一季度，全国铁路口岸站共接入境国际货物列车4953列，对个别入境货物携带病毒进行了及时有效处置。

三是加强铁路单位和职工队伍健康管理。针对跨区域、流动性大的铁路机车、车辆、客运乘务人员，严把出乘、值乘、折返、退乘关，实行固定交路、固定作业进出通道管理措施。对全国100余个重点铁路建设项目，实行工地封闭管理。

四是统筹疫情防控和运输生产，为打赢疫情防控攻坚战和国民经济平稳运行提供有力运输保障。今年3月以来，全国铁路共开行援港物资列车39列；运送支援上海等地抗疫医护人员8000余人；运送抗疫保供重点物资3万余吨；目前，货物运输日均装车保持在18万车以上，单日装车数多次创新高。